



Ministerul Finanțelor Publice

29 octombrie 2009



**BULETIN
AFACERI EUROPENE**

- Cinci propuneri pentru sprijinirea statelor baltice de către Europa
- JEREMIE și JESSICA, instrumente financiare inovative pentru sprijinirea regiunilor și orașelor
- Anchetă privind ajutorul oferit băncii germane Nordbank
- Autorizarea regimului de ajutor de stat cipriot în favoarea instituțiilor de credit

Direcția Generală Pregătire ECOFIN și Asistență Comunitară

■ Cinci propuneri pentru sprijinirea statelor baltice de către Europa



Presedintele grupului liberal din Parlamentul European, premierul belgian Guy Verhofstadt, a prezentat la Talin, Riga și Vilnius, în datele de 27 și 28 octombrie, un pachet de măsuri pentru stimula economiile statelor de la Marea Baltică, care au fost grav afectate de criza economică, mai ales din cauză că nu fac parte încă din zona euro. În prezentare se arată că situația celor trei state este, în primul rând, o responsabilitate a Uniunii Europene, și nu a FMI sau BERD.

Situația economică a statelor baltice 2008-2009

		Creșterea PIB	Creșterea producției industriale	Deficit bugetar	Rata șomajului	Datorie publică (% din PIB)
Lituania	2008	-3%	5.4%	3.3%	5.8%	15.6
	2009	-15%	-14%	9%	15%	22.6
Letonia	2008	-4.6%	-4.5%	3.5%	7.5%	19.5
	2009	-16%	-17%	9.5%	16%	32.5
Estonia	2008	-3.6%	-6%	2.3%	5.7%	2.3
	2009	-13%	-18%	3%	14%	2

Cele cinci măsuri vizează acțiuni pentru trei instituții - Banca Centrală Europeană (BCE), Banca Europeană de Investiții (BEI) și Comisia Europeană:

1. BCE ar trebui să ajute băncile locale pentru sprijinirea investițiilor și a consumului. Banca ar trebui să extindă garanțiile sale pentru obligațiuni denominate în valută în scopul de a reduce presiunea asupra obligațiilor de stat și pentru a reduce costurile creditelor pentru consumatori și firme.
2. BEI ar putea lansa o facilitate de creditare specifică pentru întreprinderile mici și mijlocii.
3. Accesul la fondurile UE (Fondul Social European, Fondul de Coeziune și Fondul European de Ajustare la Globalizare), ar trebui să fie facilitat printr-o scădere a cerințelor de cofinanțare până la 25% - 75%. Recent, cofinanțarea pentru Fondul European de Ajustare la Globalizare a fost stabilită la 50%, conform cu Regulamentul nr 546/18.06.2009 pentru amendarea Regulamentului 1927/2006 privind instituirea Fondului European de Ajustare la Globalizare.

4. Fondul European de Ajustare la Globalizare (sprijin pentru lucrătorii disponibilizați) ar putea fi finanțat dintr-o linie specifică în bugetul UE. Actualmente, suma alocată fondului nu poate depăși anual valoarea maximă de 500 de milioane de euro, alocările care trebuie asigurate din acest fond fiind prevăzute în bugetul UE conform procedurii bugetare obișnuite, după identificarea de către Comisie a surselor necesare.

5. Moneda euro ar trebui să fie recunoscută oficial ca mijloc comun de plată, alături de monedele naționale, în scopul de a reduce la minimum riscul de instabilitate monetară înainte de admiterea statelor baltice în zona euro.

■ JEREMIE și JESSICA, instrumente financiare inovative pentru sprijinirea regiunilor și orașelor



Comisia Europeană și Banca Europeană de Investiții au organizat în datele de 22 și 23 octombrie, la Bruxelles, o conferință privind instrumentele europene de finanțare JESSICA (*Joint European Support for Sustainable Investments in City Areas*) și JEREMIE (*Joint European Resources for Micro to Medium Enterprises*).

Într-un comunicat privitor la acest subiect, Comisia constată că autoritățile naționale și regionale trebuie să facă față unor nevoi financiare în creștere, în timp ce resursele publice disponibile sunt tot mai puține. Această situație face necesară utilizarea fondurilor europene disponibile într-o manieră pe cât mai eficace posibil și găsirea de surse de finanțare complementare.

Inițiativele JEREMIE și JESSICA au fost prezentate de Danuta Hubner, la conferința privind finanțarea creșterii și creșterea economică într-o Uniune extinsă din 2004, și examinate în timpul Consiliului informal de la Bristol din 2005. JEREMIE este operațional în **România**, Letonia, Lituania, Cipru, Slovacia, Ungaria, Bulgaria, Grecia, Franța (Languedoc-Roussillon, Auvergne), Spania (Catalunia, Andaluzia), Marea Britanie (Țara Galilor, Nord-Estul Angliei), Polonia (Pomerania, Pomerania de Vest, Wielkopolska, Silezia de Jos, Lodskie) și Italia (Campania). JESSICA este operațional în Estonia, Germania (Brandenburg), Lituania, Polonia (Wielkopolska și Pomerania de Vest), Portugalia, Spania (Andaluzia), și Marea Britanie.



■ Anchetă privind ajutorul oferit băncii germane Nordbank



Comisia Europeană a deschis în 23 octombrie 2009 o anchetă aprofundată privind garanția generală de 10 miliarde de euro și măsura de recapitalizare de 3 miliarde acordate de landurile germane Hambourg și Schleswig-Holstein băncii HSN Nordbank AG. Ajutorul a fost aprobat în luna mai 2009, pentru o perioadă de 6 luni.

Comisia studiază acum modalitățile de punere în aplicare, în lumina planului de restructurare care i-a fost notificat în septembrie.

În comunicatul său din 23 octombrie Comisia se îndoiește de evaluarea activelor acoperite de garanția generală, ca și de remunerarea landurilor în schimbul garanției. Comisia și-a declarat și intenția de a verifica faptul că măsurile pot restabili viabilitatea băncii.

■ Autorizarea regimului de ajutor de stat cipriot în favoarea instituțiilor de credit



Comisia Europeană a autorizat în 22 octombrie un regim de ajutor de stat în cadrul căruia Cipru va emite certificate speciale de trezorerie care vor fi utilizate de instituțiile de credit ca garanție pentru obținerea de lichidități de la BCE și de pe piețele interbancare. Instituțiile de credit vor utiliza aceste lichidități pentru acordarea de împrumuturi imobiliare și de împrumuturi către IMM-uri în condiții concurențiale. Certificatele vor avea o scadență de maximum 3 ani. Ele vor fi împrumutate instituțiilor de credit care îndeplinesc anumite condiții în schimbul garanțiilor și al plății unei redevențe. Acest regim va fi deschis instituțiilor de credit solvabile constituite ca persoană juridică în Cipru, inclusiv filialelor instituțiilor străine.

Bugetul total alocat acestui regim se ridică la 3 miliarde de euro. Mai multe reguli de conduită au fost impuse cu scopul de a reduce la minimum distorsionarea concurenței. Printre altele, beneficiarii nu sunt autorizați să își extindă activitatea într-o manieră disproporționată sau să recurgă la strategii comerciale agresive. Comisia a estimat că acest regim de ajutor este conform cu

comunicarea sa privind ajutoarele de stat destinate ieșirii din criza financiară actuală și constituie, deci, o măsură adecvată de remediere a unei perturbări grave a economiei cipriote, compatibilă cu dispozițiile Tratatului CE privind acest subiect.

Redactare: *Mihai Cuza*, manager public